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11690. SESION 

Celebrada en Nuevo York, el martes 8 de diciembre de 1964, a las 10.30 horas. 

Presidente: Sr. Fernando ORTIZ SANZ (Bolivia). 
Presentes: Los representantes de los siguientes países: Bolivia, Brasil, 

Costa de Marfil, Checoslovaquia, China, Estados Unidos de Am&ica, Francia, 
Marruecos,. Noruega, Reino Unido de Gran Bretaiia e Irlanda del Norte, Unibn 
de Repbblicas Socialistas SovWicas. 

Orden del dla provisional (S/Agenda/ll69) 

1. Aprobacien del orden del dfa. 
2. La cuesti6n de Palestina: 

8) Carta de fecha 14 de noviembre de 1964 diri- 
gida al Presidente del Consejo de Seguridad 
por el Representante Permanente de la Repti- 
blica Arabe Siria (S/6044); 

d) Carta de fecha 15 de noviembre de 1964 diri- 
gida al Presidente del Consejo de Seguridad 
por el Representante Permanente de ISrael 
(S/6046). 

Aprobación del orden del dta 

Queda aprobado el orden del dfa. 

La cuestión de Palestina 

0) Corta del 14 de noviembre de 1964 dirigido al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el Re- 
presentante Permanente de la República Arabe 
Siria (5/6044); 

b) Carta del 15 de noviembre de 1964 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el Re- 
presentante Permanente de Israal (5/6046). 

1. El PRESIDENTE: De conformidad conlas decisio- 
nes anteriores del Consejo de Seguridad, invitar6 a 
los representantes de la Reptíblica Arabe Siria y de 
Israel a tomar asiento a la mesa del Consejo. 

Por invitación del Presidente, el Sr. M.fchael S. 
Comay flsrael) y el Sr. Rafik Asha (Siria) toman 
asiento a la mesa del Consq*o. 

2. El PRESIDENTE: El Consejo continuar& con el 
examen de la cuesti6n que figura en su orden del dfa, 
pero antes de dar la palabra al primer orador deseo 
señalar a la atencibn de los miembros el proyecto de 
resolucibn [S/6085/Rev.l]~ presentado por la dele- 
gacibn de Marruecos. 
3. Sr. SIDI BABA ‘(Marruecos) (traducido del fran- 
ces): Deseo @e todo agradecer a Ud., Sr. Presiden- 
te, asf como a los dem8s miembros del Consejo, el 
haber tenido a bien responder 8 la urgencia de la 
cuestibn que nos ocupa convocando la reuniõn de esta 
mañana y prestando a este asunto una atencibn muy 
especial. 

4. El Jefe de Estado Mayor del Crganismo de Vigi- 
lancia de la Tregua en Palestina ha manifestada en 
el p!lrrafo 27 de EU informe [S/SOSl y Add.l]-/: 

“La desconfianza y la amargura que caracterizan 
las relaciones entra los dos pafses se deben en gran 
parte a la firme negativa de Israel a reconocer a 
Siria título alguno en la zona desmilitarizada, la 
mayor parte de la cusl esta controlada de hecho por 
por Israel, cuya autoridad estã limitada tinicamen- 
te por los esfuerzos que despliegan el Presidente y 
los observadores de las Naciones Unidas psracum- 
plir las funciones que les corresponden con an@ 
al artfculo V. El clima de tirantez que reina entre 
los dos pafses es asimismo la consecuencia de la 
inflexible negativa de Siria a tratar de poner fin a 
su conflicto con Israel. En ese ambiente de tirantez, 
el incidente del 13 de noviembre en la regi6n de 
Tel-El-Qadi se transforme en una accibn -9rea 
contra aldeas y puestos miIitares.v 

5. De lo que antecede se desprende que hay dos fac- 
tores que explican de modo indirecto, aunque muy 
claro, la razbn por la cual el incidente del 13 de no- 
viembre de 1964 se convirtib en una accibn a6rea 
contra aldeas y puestos militares sirios. Asi. pues, 
por una parte tenemos la firme negativa de Israel 
a reconocer a Siria ningtln tftulo en la zona desmili- 
tarizada, cuya mayor parte se halla actualmente con- 
trolada de hecho por Israel; por la otra, está la ne- 
gativa inflexible de Siria a tratar de poner fin a su 
conflicto con Israel. 

6. En el primer naso, .se trata pura y simplemente 
de una actitud que nc es sino una violacibn de las dis- 
posiciones del Acuerdo de Armisticio General, acti- 
tud adoptada de modo deliberado y sistem!%ico por 
uno de los signatarios del Acuerdo. Por lo tanto, es 
perfectamente normal señalar a la atenci6n del Con- 
sejo una actitud de desafío tanto por lo que respecta 
8 la otra parte signataria del Acuerdo de Armisticio 
como por lo que respecta al Organismo de Vigilancia 
de la Tregua en PaIestina. 
7. En el segundo caso, o sea la negativa inflexible 
de Siria a tratar de poner fina su conflicto con Israel, 
se trata de una actitud polftica que nada tiene que ver 
con la necesidad de ejercer la vigilancia de la tregua, 
pero que, sin embargo, ha sido mencionada oportuna- 
mente en ésta ocasi6n con el fin, sin duda alguna, de 
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dar un informe más completo e ilustrativo y explicar 
sohre todo el motivo real que ha inducido a !os 
israelfes a lanzar una accibn a6rea de gran enver- 
gadura contra Siria, utilizando como pretexto el in- 
tercambio de disparos que se produjo en la regi6n 
de Tel-El-Qadi y Nukheila. 

8. Es, pues, perfectamente evidente que esta accibn 
a6rea que, como ya lo he seiialadc en una declaracibn 
precedente [1165a. sesibn], no se justifica en modo aI- 
guno en el plano militar, ~610 se ha emprendido por 
razones esencialmente polfticas. Este es, a juicio de 
mi delegaciõn. el aspecto mãs inquietante de este 
grave incidente del 13 de noviembre. Un Estado quie- 
re, por el terror y la destrucci6n. obligar a otrc 
Estado vecino a que trate de poner fin a un conflicto 
que los enfrenta. ¿CuIIl serfa. pues, la suerte de la 
paz en el mundo si un Estado, por el hecho de que se 
siente más fuer:e y mejor pertrechado, quisiera me- 
diante una acci6n militar obligar a su vecino a poner 
fin a un conflicto cualquiera entre los dos países? 

9. Tal es el coma.% en que hay que situar la inter- 
venci6n de las fuerzas aéreas de Israel contra Siria. 
¿Puede el Consejo de Seguridad tolerar que un solo 
disparo de origen desconocido y en realidad sin otrc 
car(tcter que eI de una advertencia, provoque, como 
de& t,an acertadamente el Ministro de Relaciones 
Wterioxes del BrssiI en su declaraci6n de 3 de di- 
ciembre. Rla innecesaria e injustific&a escalacibnde 
los actos de guerran [li6%. sesi6n. párr. 2117 @uf? 
utilidad y qn6 justifkaci6n pcdrkn encontrar los 
israelfes en esta accibn a6rea. si no es la de querer 
pura y simplemente obligar por la fuerza s un psfs 
como Siris a que cambie de actitud polhica? 

10. En el p&rrafo 4 del informe, no se habla, en efec- 
to, sino de un disparo aisladode procedencia desccno- 
cida. Las declaraciones hechas por dos testigcs sirios 
corroboraron las inikmaciones del puesto de obser- 
vacibn Alpha en este sentido. Esos dos testigos hsbfan 
dado, además, detaI1e.s m9s completos indicando que 
se trataba de un disparc de advertencia “hecho cuando 
uns patrulla israelf, que se dirigfs hacia el oeste a lo 
largc de la pista israelf reconstruida en el borde sep- 
tentrionsl de Tel-El-Qadi, penetr6 en la zona que los 
israelbs babfau ya invsdidc en territorio sirio. según 
una denuncie Siria anterior de 3 de noviembre de 
1964”. 

Il. Teniendc en cuenta ess consideraciones, Ms- 
mm ha creS necesario presentar un proyecto 
de resohnclbn fS/6935~“Rev.l~. Ni Cicbierno ha ccn- 
si- qae tenfa el deber de tomar esta iniciativa 
$racontriàùrslapresercacibndeIa~ydela 
s~d.sd en esa regi6n. EStimamcS que esta pro- 
puesta que hemos crefdc que era indis~nsable pre- 
sentar a h apobaci6n ckl Consejo responde s la 
ztecemMdeppeFeíurenl~dee.ElConsejc - 
dsSegiida&debeestarahaIturadesusrespon- 
x&&&des en vista de la gravedad de la situacibn 
&.esebacreadoysck5n?*envistadelpeligroque 
canstrhrg+ este JIXS&S&, es decir. los bvmbardeos 
a&eos en masa que IsrseI ha resue?.o emprender 
cmzkaAdeas.sixiuir&cAns~y~losojosdelos 
propios obs-h-es de las m.ciones Uni&. 

12 consideras que esta nuew ccnducts que el 
Es sSon%&a ha creCio deber i3legrl.r constituye una 
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grave smenaza a la paz y la seguridad internaciona- 
les y que, como tal, debe ser condenada con la mãxi- 
ma energía. Aunque mi delegacibn esti convencida 
de la responsabilidad de Israel en el incidente del 13 
de noviembre, lo normal hubiese sido si Israel se 
hubiese considerado realmente vfctims de una viols- 
cibn cuando se hizo ese disparo aislado, que hubiera 
presentado una queja como ya se ha hecho en casos 
semejantes. Pero la verdad dramltica, trtigica. es 
que los israelres, al enviar un vehículo blindado para 
que penetrara en territorio sirio, ~610 esperaba, al 
parecer, el pretexto que habla de darles este insig- 
nificante incidente para poner en ejecuci6n su plan 
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de ataque a6rec contra Siria. Por otra parte, no se 
han reducido a esta acción s6rea desencadenada, 
record6moslo, despu& de la primera cesaci6n del 
fuego aceptada per ambas partes, sino que enlos dias 
sucesivos prosiguieron repetidos vuelos sobre el te- 
rritorio de la República Arabe Siria. 

13. As& pues, para la delegacibn marrcquf, no se 
trata necesariamente de saber cu&l de las dos partes 
es responsable del primer disparo o de la invasibn 
de una carretera o del envfo de una patrulla militar. 
Ciertamente importa mucho saberlo, perc el proble- 
ma se ha hecho infinitamente mãs grave desde el 
instanto en que Israel, aprovechãncbse de su supe- 
rioridad militar, lanz6 contra Siria escuadrillas de 
bombarderos y de caza-bombarderos, en oleadas 
sucesivas. para una accibn de destruccibn y de te- 
rrorismo. Por lo demls, debo decir al pasar que no 
fue ciertamente para destruir aldeas pacificas y 
prcvccar cuantiosas perdidas de vidas humanas en- 
tre los agricultores que se puso s disposicibn de 
Israel material de guerra de esa calidad. 

14. El hecho de que este aspecto sumamente grave 
del incidente del 13 de noviembre no se haya puesto 
suficientemente de relieve en algunas declaraciones 
aquí formuladas durante el debate es, sin duda, sig- 
nificativc y puede, por consiguiente, suscitar algunos 
comentarios que mi delegacibn, por su parte, se abs- 
tiene de hacer en este momento. Sin embargo, puedo 
permitirme hacer la siguiente reflexibn: una sccibn 
aérea no es nunca suficiente para resolver unproble- 
ma polftico, y la polhics de terror que Israel impone 
brutalmente, sobre todo a su vecino, en los momentos 
actuales gracias a su superioridad militar, no puede 
en nix@in caso quebrantar la fe de los pueblos aman- 
tes de la libertad y que ~610 fundan sus esperanzas 
en el triunfo del derecho y de la justicia en esa regi6n. 

15. Sobre la base de la introducci6n que acabo de 
hacer, mi delegsci6n conffa en que el proyecto de re- 
soluci6n que tiene el honor de someterles contará 
con toda su comprensibn. Está persuadida de que, 
prescindiendo de cualquier otra consideraci6n. el 
profundo sentido de responsabilidad y de justicia que 
siempre ha guiado nuestros debates prevalecer9 en 
este ixrpiietante asunto. El Consejo debe demostrar 
una vez m!k su devocibn por la paz y su voluntad de 
preservarla adoptando una posici6n lo bastante en&- 
gica para impedir la repetición de un acto de guerra 
tan injustificado e inesperado como el que cometib el 
13 de noviembre de 1964 el Estado de Israel contra 
las aldeas y los puestos de defensa sirios. 



16. El PRESIDENTE: Tiene la palabra el represen- 
tante de Israel, que la ha pedido para hacer una de- 
claración. 

- . 

17. Sr. COMAY (Israel) (traducido del ingl&s) El 
proyecto de resolución de Marruecos [S/6085/Rev.l] 
es digno de elogio al menos por una virtud, y ella es 
su franqueza. Es simplemente la tesis de Siria en 
forma de proyecto de resolucibn, presentado por el 
miembro kabe del Consejo de Seguridad. Como tal, 
no pretende ser imparcial o equilibrado. Acepta sim- 
plemente como un axioma que, cuando se produce un 

1 incidente entre Siria e Israel, Siria tiene toda la 
razón e Israel toda la culpa. 
18. Semejante enfoque del asunto que el Consejo de 
Seguridad tiene ante si no requiere, a mi juicio, un 
an&lisis detallado en este momento. Las actas de las 
sesiones anteriores del Consejo y el informe del 
General Bull con sus anexos me parecen, de por sí, 
bastante elocuentes. Me limita& por lo tanto, sim- 
plemente a hacer un breve comentario, que se refe- 
rir& no a lo que se dioe en el texto del proyecto de 
resolución, sino mgs bien a lo que en 61 se omite. 
19. En la 1168a. sesión del Consejo de Seguridad 
celebrada el 3 de diciembre, seiial6 que el represen- 
tante de Siria rechazaba, en efecto, laterminacióndel 
levantamiento topogr5fico del sector de Tel-El-Qadi 
pedida por el General Bull, al poner como condición 
de ese levantamiento la demarcación de toda la fron- 
tera. La impresibn de que Siria no desea verdadera- 
mente que sus acusaciones de invasión sean sometidas 
a la prueba de ese levantamiento ha quedado corrobo- 
rada esta makna por el hecho de que el proyecto de 
resolución de Marruecos, que supongo cuenta con la 
bendicibn de Siria, omite deliberadamente toda refe- 
rencia al levantamiento topografico propuesto. 
20. Sr. SIDI BABA (Marruecos) (traducido del fran- 
cés): En primer t6rmino quisiera rectificar lo que 
acaba de decir el representante de Israel. 

21. Cuando MarNecos decidi presentar unproyecto 
de resolucibn, lo hizo apoyándose en argumentos ba- 
sados en hechos concretos. El que Marruecos sea un 
pafs kabe no significa que esté autom&ticamentepre- 
parado para presentar ningún proyecto de resolución, 
sea cual fuere, en nombre de la solidaridad !?rabe. El 
proyecto de resolución que hemos presentado demues- 
tra un sentimiento de objetividad y de justicia frente 
a la situación sumamente grave que se ha creado. 
22. La verdad es que Israel se ha aprovechado de un 
incidente de menor importancia, que cae sobre todo 
dentro de la competencia de la Comisión Mixta de 
Armisticio creada para ocuparse de tales cuestiones, 
un incidente que habría debido seguir siendo secunda- 
rio, cualquiera fuere la responsabilidad de una u otra 
parte, para lanzar una acción a6rea de gran enverga- 
dura. 

’ 23. Y digo-,“de gran envergadura”, pesando las pala- 
bras. No empleo esta expresión para impresionar al 

Consejo, sino porque corresponde exactamente a la 
conclusibn que hemos podido sacar de las informa- 
ciones contenidas en el informe del Jefe de Estado 
Mayor del Organismo de Vigilancia de la Tregua de 
las Naciones Unidas. Algunos oradores que han hecho 
uso de la palabra aquf no han dejado de poner de re- 
lieve esta desproporción entre el incidente en sf y la 
acción a6rea de gran envergadura desencadenada por 
Israel contra el territorio sirio. 
24. Es preciso, pues, encontrar la razún de esa ac- 
ción a6rea. No es porque se haya disparadodesde una 
direcci6n no determinada un tiro aislado o un tiro de 
aviso que Israel se ha crefdo obligado a desencadenar 
esa acción. La razón de todo ello es mucho más pro- 
funda y tambi6n mucho mås grave. La razbn es que 
Siria, por negarse a tratar de poner fin a su confiicto 
con Israel, está sufriendo las consecuencias de su 
actitud polftica, y ello pese a la existencia del Orga- 
nismo de Vigilancia de la Tregua establecido por las 
Naciones Unidas. 

25. No podemos en modo alguno dejar distraer nues- 
tra atención por algunas descripciones o algunos cro- 
quis, ni por la cuestión de saber qu6 pafs, Israel o 
Siria, es responsable en este caso. El punto en el 
que nos vemos obligados a insistir es el de los bom- 
bardeos sucesivos que Israel se ha crefdo obligado a 
lanzar contra el territorio Sirio. 

26. Por lo tanto, repito que no se trata de que en 
nombre de la solidaridad Srabe, Marruecos se en- 
cuentre automllticamente obligado a presentarunpro- 
yecto de resolución. Ha presentado este texto sobre 
la base de las informaciones concretas suministra- 
das por las Naciones Unidas, en el convencimiento de 
que la acción a6rea lanzada contra Siria no guarda 
proporción con el incidente del 13 de noviembre. 
27. Dicho esto, quisiera añadir que la presente se- 
sión estã dedicada sobre todo a la presentación del 
proyecto de resolución que tenemos el honor de so- 
meter al Consejo de Seguridad. Por lo tanto, es en- 
teramente normal dar a los miembros del Consejo 
tiempo para estudiar este texto y ponerse en contacto 
con sus gobiernos a fin de poder pronunciarse con 
perfecto conocimiento de causa y tenieado en cuenta 
las instrucciones que reciban. Por ello, mi delegaci6n 
no insiste en que este proyecto se someta a votación 
en la presente sesi6n. 

28. El PRESIDENTE: En vista de la sugerencia for- 
mulada por el representante de Marruecos a fin de dar 
tiempo a los representantes ante el Consejo de Seguri- 
dar para efectuar consultas con sus respectivos go- 
biernos que les permitan conocer el documento pre- 
sentado por Marruecos y decidir lo concerniente a 
su voto, y no habiendo m8s oradores, voy a suspender 
esta sesión y comunicar6, despu6s de las debidas con- 
sultas, la fecha y hora en que ha de proseguir este 
debate. 

Se levanta la sesibn a las 11.45 horas. 
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